12.02.2021

12.02.2
Задания для практического урока по предмету «География»
Типы заданий:

 КО – задания, требующие краткого ответа;

 РО – задания, требующие развернутого ответа.

МВО- задания, с множественным выбором ответа;

Структура заданий
Данный вариант состоит из 8 заданий, включающих задания с множественным выбором ответов, с кратким и развернутым ответами. В вопросах, требующих краткого ответа, обучающийся записывает ответ в виде численного значения, слова или короткого предложения. При ответе на вопросы, требующие развернутого ответа, обучающийся дает полный ответ и показывает логический порядок действий. В работе обучающегося оценивается умение излагать свою точку зрения, географические знания.
1 вариант

Задание №1 Установите соответствие между методами экспертных оценок и их характеристиками.                                                                                                      [3]
А) Метод интервью                                               А) Получение ответов в скором времени

В) Аналитический метод                                      В) Эксперт предлагает логический список       касательно будущего развития объекта или процесса.
С) Метод сценариев
С) Оценка ситуации и тенденции развития   объекта определяется на основе полученной информаций

Задание №2. Прочитайте описание одного из методов моделирования. 
Посредством этого моделирования создается модель, отражающая форму, свойства и изменения географического объекта или процесса. 
А) Определите метод исследования______________________________________ [2]
В) Напишите особенность данного метода исследования___________________ _[2]
Задание №3 Используя свои знания о нижеперечисленных странах, ответьте на вопросы:
Страны: Казахстан, США, Бразилия, Китай, Япония. 
                             [image: image1.jpg]



А) По каким критериям можно районировать вышеуказанные страны? (не менее двух критериев)                                                                                                                              [2]
В) Приведите примеры каждому критерию.                                                                      [2]
Задание№4 

А) Напишите два преимущества использования программы 2 ГИС в Казахстане. [2]
В) Предложите, как в дальнейшем будут использованы программы 2 ГИС.           [2]
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Задание№5 Дайте оценку водным ресурсам Казахстана(обеспеченность ресурсами: равномерность распределения по республике; есть ли проблемы загрязнения или обмеления и т.д. Приведите два примера загрязнения водных объектов в Казахстане, укажите источник загрязнения. Укажите важность Водного кодекса для страны.   [3]
  Задание6

1.Определите экологические риски, образующиеся в связи с природными особенностями территории Казахстана.                                                                         [3]
А) Истребление лесных массивов

В) Снижение плодородия почв за счет выветривания

С) Образование искусственных водоемов

2. Оцените слабые и сильные стороны природоохранных мероприятий в Казахстане.    
                                                                                                                                             [2]             
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Задание№ 7 Выполните задание.                                                                                        [4]
А) Объясните понятие «Экологический след». 

В) Опишите сходства и различия между понятиями экологический след и биоемкость.  
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Задание 8. В чем сходство эко- и смарт-сити?                                                                 [4]
	Эко-сити
	Смарт-сити

	
	


2 вариант

Задание №1 

 Установите соответствие между методами экспертных оценок и их характеристиками    

                                                                                                                                         [3]
А) Групповые методы                              А) Оценка ситуации и тенденции развития                     объекта определяется на основе полученной информаций 

В) Метод сценариев                                  В) Эксперт предлагает логический список                                                                                                                           касательно будущего развития объекта или процесса.

С) Аналитический метод                         С) Метод базируется на коллективном                                                          мнении экспертов
Задание №2. Прочитайте описание одного из методов моделирования.

Посредством этого моделирования учитываются не только качественные, но и количественные критерии анализа объекта исследования.

А) Определите метод исследования_______________________________________[2]
В) Напишите особенность данного метода исследования____________________  [2]

Задание №3
2.Используя свои знания о нижеперечисленных странах, ответьте на вопросы


[image: image5.jpg]



Страны: Италия, Португалия, Бангладеш, Франция, Турция

А) По каким критериям можно районировать вышеуказанные страны? (не менее двух критериев)                                                                                                                         [2]

В) Приведите примеры каждому критерию.                                                                 [2]
Задание№4 

А) Опишите связь ГИС с другими науками и сферами деятельности.                       [2] 

В) Предложите, как в дальнейшем будут использованы программы 2 ГИС.            [2]
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Задание№5

Дайте оценку лесным ресурсам Казахстана: обеспеченность ресурсом, равномерность распределения по республике; есть ли проблемы исчезновения и каковы их причины? Приведите примеры использования в Казахстане и примеры восстановления лесных ресурсов. Укажите важность Лесного кодекса для страны.                                        [4]
  Задание6.

1.Определите экологические риски, образующиеся в связи с природными особенностями территории Казахстана.                                                                        [3]
А) Образование терриконов
В) Снижение плодородия почв за счет выветривания

С) Образование искусственных водоемов

2. Определите, какие природоохранные мероприятия подходят для решения экологических проблем вашего региона.                                                                      [2]
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Задание№7 Выполните задание.                                                                                   [4]
А) Объясните понятие «Биоемкость». 

В) Опираясь на данную схему и определение «биоемкости», ответьте, в чем заключается биоемкость территории?
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Задание 8. В чем различие эко- и смарт-сити?                                                               [4]
	Эко-сити
	Смарт-сити

	
	


Характеристика заданий 

	Раздел
	Проверяемая цель обучения
	Уровень мыслительных навыков
	Кол-во заданий*
	№

задания*
	Тип

задания*
	Время на выполнение*
	Балл*
	Балл за

раздел

	Методы географических исследованй
	11.1.1.3Применять методы моделирования согласно

теме исследования
	Применение
	1
	1
	КО
	3
	3
	5

	
	11.1.1.4 Применять методы
районирования согласно теме исследования
	Применение
	1
	2
	КО
	5
	2
	

	Картография и геоинформатика
	11.2.1.1Использовать возможности электронных картографических ресурсов согласно теме исследования (чтение цифровых карт, определение с их помощью расположение местоположения, количественных и качественных    показателей
географических объектов и территорий, их характеристика и анализ)
	Применение
	1
	3
	РО
	5
	4
	8

	
	11.2.2.1 Объяснять особенности методов дистанционного зондирования
	Навыки высокого порядка
	1
	4
	РО
	5
	4
	

	
	11.2.2.2Объяснять особенности геоинформационных методов и ГИС-технологий, их связи с другими науками и отраслями производства
	
	
	
	
	
	
	

	Природопользова ние и геоэкология
	11.3.1.1Анализироватьмеханизм регулирования природопользования по отраслям хозяйства и потребления
	Навыки высокого

порядка
	1
	5


	РО
	5
	4
	17

	
	
	Навыки высокого

порядка
	1
	6
	РО
	5
	5
	

	
	11.3.1.2 Определять соответствие типов природопользования нормам, установленным в законодательном порядке(на основе местного/регионального компонента)
	Навыки высокого порядка
	1
	7
	РО
	6
	4
	

	
	
	Навыки высокого порядка
	1
	8
	РО
	6
	4
	


Схема выставления баллов
	№
	Обучающийся
	Балл
	Дополнительная информация

	1
	Ответ : 

1 вариант: А)а В)с С)в

2 вариант : А)с В)в С)а
	3
	

	2
	Ответ: 1вариант- Вещественный 

2 вариант –Аналоговое моделирование
	2
	

	3
	1 и 2 вариант

А. Приводит примеры районирования:
- по историко-географическому региону

- по религиозному составу

- по уровню экономического развития

- островные и материковые страны

- по преобладающему типу ландшафта (горные и равнинные) и т.д

В. Классифицирует страны по данным критериям
	2
2
	Возможны другие ответы

	4
	1 вариант

А) Преимущества – мобильность, удобство, универсальность, полнота данных
В) Повсеместный охват всей территории страны и Земли в целом

2 вариант

А)ГИС-технологии используются при проектировании, строительстве, размещении производств, в кадровой службе, геологических исследованиях и освоении месторождений, в сельском хозяйстве, наблюдении и прогнозировании погоды, экологическом мониторинге, образовании и его распространении, в оборонной промышленности и политике, а также  в отраслях. Где есть необходимость пространственного распространения информации, ее анализа и оценки.
В) Повсеместный охват всей территории страны и Земли в целом 

	2

2
	Возможны другие ответы

	5
	1 вариант 

Из-за своего географического положения Республика Казахстан обладает дефицитом водных ресурсов. 

Удельная водообеспеченность Республики Казахстан — 37 тыс. м³/км² или 6 тыс. м³ на одного человека в год. 

Большая территория Казахстана относится к бессточным бассейнам внутренних озёр, не имеющих выхода к океану. 

Атмосферные осадки незначительны, за исключением горных регионов. 

Арал – экстенсивное сельское хозяйство, Каспий – добыча нефти, Иртыш – металлургические заводы, и.т.д.

Водный кодекс – это законодательный акт, регулирующий отношения в области охраны,  восстановление и сохранение водных ресурсов и использование и воспроизводство водных ресурсов при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, связанный с использованием природных ресурсов и воздействии на окружающую среду в пределах территории республики Казахстан.
2 вариант

Казахстан не богат лесом и распределение его неравномерно по территории. Лесными можно назвать территории Северного, Восточного Казахстана и горные районы нашей страны. Опасность исчезновения лесов определяется их чрезмерной вырубкой для использования в хозяйственной деятельности человека (отопление, стоительство, мебель, бумага и пр.) и пожарами. Восстанавливают леса путем высадки молодых саженцев, на выделенные законодательством средства.
Лесной кодекс - это законодательный акт, регулирующий отношения в области охраны,  восстановление и сохранение лесных ресурсов и использование и воспроизводство лесных ресурсов при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, связанный с использованием природных ресурсов и воздействии на окружающую среду в пределах территории республики Казахстан.
	4
	Возможны другие ответы

	6
	1 вариант 

1. А) Опустынивание территории, уменьшение кислорода в воздухе

В) Разрушение почв, повышение стоимости сельскохозяйственной продукции за счет снижения урожайности, опустынивание территории

С) Затопление территории, нарушение целостности ландшафта, изменение гидрологического режима рек, уменьшение стока речых вод, впадающих в крупные озера (такие как Арал, Каспий, Балхаш)
2. Сильные стороны – организация мероприятий на государственном уровне, показывающая значимость мероприятий

Слабые стороны – коррупция, низкая исполнительность

2 вариант

1. А) Загрязнение атмосферы, изменение водного режима, загрязнение и засорение вод. Терриконы занимают большие участки земли, которые могли бы быть использованы гораздо продуктивнее. 
В) Разрушение почв, повышение стоимости сельскохозяйственной продукции за счет снижения урожайности, опустынивание территории

С) Затопление территории, нарушение целостности ландшафта, изменение гидрологического режима рек, уменьшение стока речных вод, впадающих в крупные озера (такие как Арал, Каспий, Балхаш)

2. Охрана водных, почвенных ресурсов, технологии утилизации терриконов, строительство сооружений, фильтров для очистки воздуха на предприятия
	3
2
	Возможны другие ответы

	7
	1 вариант 

А)Экологический след – это показатель давления на природу, мера воздействия человека на среду обитания, показывающая размеры использования ресрсов Земли
В)

Сходство 

Различие 

Затрагивает использование биоресурсов

Экологический след измеряет степень воздействия человека на  биоресурсы

Биоемкость измеряет площадь имеющихся у человека ресурсов

2 вариант

А) Биоемкость – это способность экосистем восстанавливаться и обеспечивать человека необходимыми экосистемными услугами
В) Биоемкость территории заключается в степени богатства и продуктивности определенной территории биоресурсами

	4
	Возможны другие ответы

	8
	1 вариант 

Сходства:
Направлены на экологичность территории, удобство для людей, безопасность. И тот и другой тип города характерен для экономически развитых стран мира.
2 вариант

Различия:
Эко-сити  - его деятельность направлена на экологичность, энерго и материалосбережение, чистоту. Примерами могут являться небольшие городки в развитых европейских странах и в Японии, где люди предпочитают ездить на велосипедах, а не на машинах, ценят и берегут природу

Смарт-сити – умный город, удобный, безопасный, красивый, с внедрением во все сферы информационных технологий. Примерами смарт-городов являются Токио, Москва, Лондон и др.

Всего:
	4
30б
	Возможны другие ответы


  Характеристика заданий за РК2 

	Раздел
	Проверяемая цель обучения


	Уровни мыслитель-ных навыков
	Кол-во зада-ний
	№ за-дания
	Тип за-да-ния
	Время на выполнение заданий
	Балл
	Балл за раздел

	Навыки высокого порядка
	11.3.2.1 Классифицировать антропогенные изменения окружающей среды


	Применение
	1
	1
	КО


	2
	2
	30

	
	
	
	1
	2
	РО
	6
	6
	

	
	11.3.2.2 Классифицировать показатели качества окружающей среды
	Применение
	1
	3
	КО


	4
	4
	

	
	11.3.2.3. Оценивать воздействие загрязненной окружающей на жизнь человека (с дополнительным охватом местного/региона-льного компонента)
	Навыки высокого порядка
	1
	4
	КО


	7
	3
	

	
	11.3.2.4. Классифицировать страны мира по качеству окружающей среды
	Применение
	2
	5-6
	КО

РО
	9
	3
	

	
	11.3.2.5 Исследовать опытным путём качество окружающей среды (на основе местного/региона-льного компонента)
	Навыки высокого порядка
	1
	7
	РО
	7
	3
	

	
	11.3.2.6 Разрабатывать решения по повышению качества среды (на основе местного/регионального компонента)
	Навыки высокого порядка
	1
	8
	РО
	5
	3
	

	
	11.3.2.7. Предлагать проекты по восстановлению нарушенных территорий (на основе местного/регионального компонента) 
	Навыки высокого порядка
	1
	
	
	
	3
	

	Итого
	
	
	8
	
	
	40
	27
	


Вариант 1

Задание 1. Установите соответствие между видами воздействия человека на окружающую среду и их характеристиками, например 1- D                                                                         [4]   

	1.Химическое

2. Физическое    


	А) наземные загрязнения – мусор, отвалы теплоэнергетических комплексов, крупнотоннажных производств

	
	B) негативное воздействие электромагнитных полей (электрические сети высокого напряжения)

	
	C) сельскохозяйственные загрязнения (удобрения, пестициды)

	
	D) шум – повышенный звук (шум на производстве, шум в городах, и т. д.)


Задание 2. Используя характеристики, дополните схему (виды, примеры)                         [6]   

                              Виды антропогенного воздействия на природу


1. Этот вид воздействия приводит к утрате, часто невосполнимой, богатств и качеств природной среды. Это охота, вырубка и выжигание лесов человеком – Сахара вместо леса.

2.  Это воздействие целенаправленное. Ему предшествует осознание экологической угрозы конкретному ландшафту - полю, лесу, пляжу, зеленому наряду городов. Действия направляются на замедление деструкции (разрушения). Например, вытаптывание пригородных лесопарков, уничтожение подроста цветущих растений можно ослабить, разбивая дорожки, образуя места для короткого отдыха. 

3. Действие целенаправленное, его результатом должно стать восстановление нарушенного ландшафта, например лесовосстановительные работы либо воссоздание искусственного ландшафта на месте безвозвратно утраченного. 

 Задание 3. Прочитайте текст и выполните задания

«Согласно данным мониторинга, опубликованным Программой развития Организаций Объединенных Наций, около 5 миллионов человек, или около 30 процентов населения страны, проживают в загрязненных регионах и около 2 миллионов человек живут в районах с высоким уровнем загрязнения воздуха. Об этом свидетельствует выпадение «черного снега» в городе Темиртау. Алматы, Нур-Султан, Актобе, Балкаш, Жезказган, Темиртау, Караганды, Шымкент имеют самые высокие показатели загрязнения воздуха в стране. Основные источники загрязнения-…..»

а. Напишите источники загрязнения - __________________                                                     [2]

b. Нанесите на контурную карту Казахстана 2 города, которые больше всего подверглись автомобильному загрязнению   [2]
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  Задание 4.  Прочитайте текст и выполните задания
«Доля выбросов в городе Экибастуз по области составляет более 40%. На одного экибастузца выбрасывается в год около 1 тонны вредных веществ. Это недопустимо много. Загрязненная приземная атмосфера вызывает рак легких, горла и кожи, дефекты у новорожденных и многие заболевания. В области ведется работа по снижению выбросов вредных веществ в атмосферу. Областным управлением охраны окружающей среды проводятся проверки. По фактам нарушений предъявляются штрафы»

a) Причина проблемы                                                                                                            [1]

b) Влияние на деятельность человека                                                                                  [1]

c) Пути решения                                                                                                                     [1]

Задание 5. Используя карту «Наиболее и наименее загрязненные страны мира»,

приведите примеры стран Евразии по уровням (по одному примеру): 

a)
Наименее загрязненная страна- [1]

b)
Средне загрязненная страна-     [1]

c)
Наиболее загрязненная страна-  [1]
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Карта «Наиболее и наименее загрязненные страны мира»

Задание 6. Прочитайте текст и выполните задания

«Загрязнение воздуха и воды, выбросы отходов в атмосферу, высокий уровень CO2, да и в целом все экологические проблемы — являются одной из причин смертности людей на планете. И хотя экология пока что является не главной причиной сокращения жизни людей, значительное внимание к этой проблеме привито уже сегодня. Эксперты Всемирной организацией здравоохранения (World Health Organization) ежегодно подсчитывают количество людей, смерть которых связана с загрязнением окружающей среды»

В данном рейтинге(2016г) по уровню смертности на 100 тысяч человек населения 1место закреплено за Сьерра-Леоне- 324,1, а последнее 179 место занимает Канада- 7 на 100 тысяч человек.                                                

a. Укажите возможную причину, по которой Сьерра-Леоне занимает 1-е место по уровню смертности                                                                                                                                      [1] 

b.  Укажите возможную причину, по которой Канада занимает последнее место по уровню смертности                                                                                                                                       [1]

c. С какой целью составляется данный рейтинг?                                                                         [1] 

Задание 7.  

Прочитайте текст, внимательно рассмотрите фотографию «Пойма реки Ертис (Усолка)» и выполните задания.

 «В городе Павлодар в пойме р. Усолка было запланировано строительство гребного канала, что по мнению проектировщиков это создаст инфраструктуру для развития триатлона, биатлона и других сопутствующих видов спорта: бега, велоспорта, зимних видов спорта. Но для этого в пойме Ертиса (Усолки) нужно вырубить свыше 6 тысяч деревьев, которые являются лёгкими города Павлодара»

[image: image11.png]



                                                                Пойма реки Ертис (Усолка)

a) Как вы думаете будет ли ухудшение состояния экологических систем в районе расположения объекта?                                                                                                       [1]

b) Как вы оцениваете воздействие строящегося объекта на состояние экологических систем в случае строительства и эксплуатации?                                                              [1]

c) Какие будут последствия?                                                                                                                       [1]

Задание 8. 

Прочитайте текст, внимательно рассмотрите ниже расположенные фотографии и выполните задания.

«В Ворушинском парке города Павлодара вырубили дикорастущий массив (более 5 тысяч деревьев)-рисунок 1. В новом парке (рисунок 2) проложили пешеходные и лыжероллерные дорожки, установили малые формы архитектуры, детские площадки. 

Сейчас наблюдается резкий подъём грунтовых вод(рис3). 

[image: image12.png]


 [image: image13.png]



       Рисунок 1. Дикорастущий массив                          Рисунок 2.   Новый парк
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Рисунок 3. Поднятие грунтовых вод

a) Как вы думаете почему наблюдается поднятие грунтовых вод?                                     [1]

b) Как вы оцениваете воздействие объекта на состояние экологических систем?       [1]

c) Предложите проект по восстановлению нарушенной территории.                                 [1]

Вариант 2

Задание 1. Установите соответствие между видами воздействия человека на окружающую среду и их характеристиками, например 1- D [4]       

	1.Биологическое

2.Механическое  


	А) терриконы отработанной породы

	
	B) вирусы и бактерии

	
	C) бытовые отходы

	
	D) накопление в среде выделений, нечистот отмерших организмов


Задание 2. Дополните схему (приведите примеры видов антропогенного воздействия на природу) [3]   

                              Виды антропогенного воздействия на природу


                       Стабилизирующее     Конструктивное          Разрушительное

                                                                                                                         

 Задание 3. Прочитайте текст и выполните задания

«Согласно данным мониторинга, опубликованным Программой развития Организаций Объединенных Наций, около 5 миллионов человек, или около 30 процентов населения страны, проживают в загрязненных регионах и около 2 миллионов человек живут в районах с высоким уровнем загрязнения воздуха. Об этом свидетельствует выпадение «черного снега» в городе Темиртау. Алматы, Нур-Султан, Актобе, Балкаш, Жезказган, Темиртау, Караганды, Шымкент имеют самые высокие показатели загрязнения воздуха в стране. Основные источники загрязнения-…..»

а. Напишите источники загрязнения - __________________                                                      [2]

b. Нанесите на контурную карту Казахстана 2 города, которые больше всего подверглись загрязнению от промышленных объектов                                                                                     [2]
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Задание 4.  Прочитайте текст и выполните задания

«По данным ВОЗ, причиной 80% болезней населения Земли является недоброкачественная вода. Например, в Экибастузе проблема водоснабжения становится с каждым годом всё острее из-за качества воды. При транспортировке от очистных сооружений до потребителей в этой воде происходит увеличение концентрации алюминия в 1,7-32,2 раза, железа-1.2-5,5, цинк-1.3-116,3 раза, т.е вода по содержанию в ней данных элементов не соответствуют ГОСТ «Вода питьевая»»

a) Причина проблемы

b) Влияние на деятельность человека

c) Пути решения

Задание 5. Используя карту «Наиболее и наименее загрязненные страны мира»,

приведите примеры стран Африки по уровням (по одному примеру):

a)
Наименее загрязненная страна-                                                                                       [1]

b)
Средне загрязненная страна-                                                                                            [1]

c)
Наиболее загрязненная страна-                                                                                        [1]
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Задание 6. Прочитайте текст и выполните задания

«Рейтинг самых экологических чистых стран мира ежегодно составляется Центром экологической политики и права при Йельском университете (Yale Center for Environmental Law and Policy). Одним из главных показателей в данной оценке является качество воздуха (индекс Air Quality в рейтинге The Environmental Performance Index). Эксперты Йельского университета оценивали свежесть воздуха на основании 3 показателей: воздействие частиц РМ2.5 (воздушный загрязнитель, который представляет большую угрозу для организма), уровень оксида углерода, уровень воздействия озона. При помощи долгих исследований со специальным оборудованием и на основании оценок национальных агентств и экологических организаций получился рейтинг стран по чистоте воздуха. Чем выше значение индекса — тем чище воздух»

В данном рейтинге (2020г) по качеству воздуха 1-е место закреплено за Финляндией с индексом- 98,8, а последнее 180 место занимает Пакистан-9,9.                                                

a. Укажите возможную причину, по которой Финляндия занимает 1-е место по качеству воздуха                                                                                                                                              [1] 

b.  Укажите возможную причину, по которой Пакистан занимает последнее место по качеству воздуха                                                                                                                              [1]

c. С какой целью составляется данный рейтинг?                                                                         [1] 

Задание 7.
Прочитайте текст, выполните задания.

«В Ворушинском парке города Павлодара вырубили дикорастущий массив (более 5 тысяч деревьев)-рисунок 1, который являлся отличным буфером между промышленной зоной и жилым районом. В новом парке (рисунок 2) проложили пешеходные и лыжероллерные дорожки, установили малые формы архитектуры, детские площадки.
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       Рисунок 1. Дикорастущий массив                          Рисунок 2.   Новый парк

a) Как вы думаете будет ли ухудшение состояния экологических систем в районе нового парка?                                                                                                                                    [1]

b) Как вы оцениваете воздействие нового объекта на состояние экологических систем?                              

                                                                                                                                               [1]

c) Какие наблюдаются последствия?                                                                                                                [1]

Задание 8. 

Прочитайте текст и выполните задания.

«В Казахстане, как и во всём мире огромное скопление мусора является острой проблемой. Многие мусорные свалки не приспособлены для раздельного размещения и хранения отходов, не оборудованы средствами для захоронения отходов, переработки, сортировки. При этом мусор на свалки вывозится без предварительного обезвреживания»
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a) Почему наблюдается ухудшение состояния экологических систем в районе расположения мусорных свалок?                                                                                      [1]

b) Как вы оцениваете воздействие мусорных на состояние экологических систем?         [1]

c) Предложите пути решения по повышению качества среды в районе мусорных свалок.                      

                                                                                                                                                     [1]

Схема выставления баллов

	№
	Обучающийся 
	Балл 
	Дополнительная информация

	1
	1 вариант: 1-А, С; 2-B, D  

2 вариант: 1-B, D; 2-A, C
	2
	

	2
	  1-2 вариант: Виды антропогенного воздействия на природу: 

Стабилизирующее (например, вытаптывание пригородных лесопарков, уничтожение подроста цветущих растений можно ослабить, разбивая дорожки, образуя места для короткого отдыха);

 Разрушительное (охота, вырубка и выжигание лесов человеком – Сахара вместо леса);

 Конструктивное (например, лесовосстановительные работы либо воссоздание искусственного ландшафта на месте безвозвратно утраченного)
	6
	Принимаются другие правильные ответы

	3
	1 вариант- а) промышленные предприятия, автомобильный транспорт, b) Алматы, Нур-Султан

2 вариант -а) промышленные предприятия, автомобильный транспорт, b) Темиртау, Балкаш
	4
	Принимаются другие правильные ответы

	4
	1 вариант: 

a) Загрязнение атмосферы из- за выбросов промышленных предприятий; 

b) Загрязненная приземная атмосфера вызывает рак легких, горла и кожи, дефекты у новорожденных и многие заболевания;

c)  Проводить проверки охраны окружающей среды, по фактам нарушений предъявлять высокие штрафы

2 вариант:

a)
Ухудшение качества воды из-за изношенности оборудования и водопроводной сети, сброс сточных вод;

b)
Вызывает заболевания;

c)
Ограничить сбросы в водоёмы, взимание платы за сброс сточных вод и перечисление взимаемых средств на обновление водопроводной сети, оборудования, сооружений по очистке.
	3
	Принимаются другие правильные ответы

	5
	1вариант: из стран Евразии

a)
Наименее загрязненная страна – Франция

b)
Средне загрязненная страна- ФРГ

c)
Наиболее загрязненная страна- Саудовская Аравия

2 вариант: из стран Африки

a)
Наименее загрязненная страна – Нигерия

b)
Средне загрязненная страна- Намибия

c)
Наиболее загрязненная страна- Ливия
	3
	Принимаются другие правильные ответы

	6
	1 вариант – 

a) Сьерра-Леоне занимает 1-е место по уровню смертности, так как это страна третьего мира, где наблюдается перемещение в страну из развитых стран загрязняющих производств, таких как строительство металлургических и химических заводов и т.п. Слабое развитие медицины. 

b) Канада занимает последнее место по уровню смертности, так как экологическая ситуация в стране  под контролем, высокие затраты государства на охрану окружающей среды, на медицину. Налажено производство очистных технологий и техники, рынок экологически чистой продукции и экологически чистого оборудования.

c) Рейтинг составляется с целью сокращения числа смертей от болезней из-за загрязнения воздуха и воды.

2 вариант –

a) Финляндия занимает 1 место по качеству воздуха, так как экологическая ситуация в стране под контролем, высокие затраты государства на охрану окружающей среды. Налажено производство очистных технологий и техники, рынок экологически чистой продукции и экологически чистого оборудования.

b) Пакистан занимает последнее место по качеству воздуха, так как это страна третьего мира, где наблюдается перемещение в страну из развитых стран загрязняющих производств, таких как строительство металлургических и химических заводов и т.п. 

c) Рейтинг составляется с целью определения состояния окружающей среды и жизнеспособности ее экологических систем.
	3
	Принимаются другие правильные ответы

	7
	1вариант: 

a) Да ухудшение экологических экосистем будет нарушено, так как будут вырублены деревья, исчезнут животные, т.е нарушится природный баланс.

b) Может обернутся техногенной катастрофой.

c) Последствия: деревья поймы р.Усолка — это легкие города Павлодара, в случае их вырубки город не будет защищён от выбросов Аксуского ферросплавного завода.

Подъём грунтовых вод.

 2 вариант: 

a) Да ухудшение экологических экосистем будет нарушено, нарушится природный баланс.

b) Может обернутся техногенной катастрофой.

c) Последствия: Подъём грунтовых вод.

Город не будет защищён от выбросов Алюминиевого завода.
	3
	Принимаются другие правильные ответы

	8
	 1вариант: 

a) Грунтовые воды поднимаются, так как раньше их «насосами» служили вырубленные деревья

b) Может обернутся техногенной катастрофой

c) Например, построить пруд-испаритель

2 вариант: 

a) Мусор на свалки вывозится без предварительного обезвреживания.

b) Размеры свалок увеличиваются настолько быстро, что в скором времени достигают ближайших поселений, что  негативно влияет на здоровье людей.

c) Например, сортировать отходы, отказаться от полиэтиленовых пакетов, оборудовать средства для захоронения отходов.
	3
	Принимаются другие  правильные ответы

	Всего баллов
	27
	


Вариант 1

Задание 1.   Опишите отраслевую и территориальную структуру хозяйства экономических районов с выделенным ВВП.
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                                               Рис 1. ВВП регионов Казахстана (2019г)
(a) Центральный Казахстан                                                                                                   [2] 

(b) Восточный  Казахстан                                                                                                      [2] 

(c) Объясните причину разницы ВВП двух регионов                                                         [1]                                                                                                                             

Задание 2. Выполните задания, используя данные рисунка 2
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a) Укажите проблему в реализации данной категории продукции.                                  [1] 

b) Назовите главные районы производства данной продукции в РК.                              [1] 

c) Проанализируйте производство и экспорт продукции молочной отрасли.                 [1] 

d) Назовите марки отечественной молочной продукции и предложите бизнес – идеи по «расширению бренда» отечественных производителей.                                                   [1]

Задание 3. Изучив рис.3 выполните задания
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a) Дайте определение понятию «бизнес-инкубатор»                                                               [1] 

b) Какова главная задача бизнес-инкубатора                                                                            [1] 

c) Выбрав один из технопарков или бизнес-инкубаторов представленных на карте, объясните причины развития именно данной отрасли в этой зоне. Приведите 2 примера.                   [2] 

d) Предложите 2 бизнес-идеи по расширению товаров и услуг за пределы страны из данного технопарка или бизнес -инкубатора.                                                                                          [2]

Задание 4.  Соотнеси:

Количественные и качественные изменения, появившиеся в результате геополитических процессов.

А – количественные

В – качественные

1. Территориальные потери или завоевания

2. Изменение количества стран на политической карте

3. Изменение устройства и государственной системы управления страной

4. Лишение страны независимости                                                                                     [4]

Задание 5. В геополитическом отношении положение Казахстана считается выгодным. Докажите это примерами.                                                                                                           [3]

1. ______________________________________________________________________

2. ______________________________________________________________________

3. _______________________________________________________________________
Задание 6. 

1. На контурную карту красным карандашом нанесите границы РК. Напишите названия соседних стран.

2. Обозначьте соседние государства Азии, для которых характерна неустойчивая политическая обстановка.
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        [2]

Задание 7.  

Проанализируйте один из факторов, влияющих на геополитическую безопасность страны, приведите примеры.

- «ухудшение экономической ситуации как внутри страны, так и на глобальном уровне»

____________________________________________________________________________   [3]
Задание 8. 

Разделите организации на всемирные и региональные. Определите членство  Казахстана  в  региональных организациях, заполнив таблицу.

ШОС, ООН, НАТО, СНГ, АСЕАН, ОПЕК, ОДКБ, ОБСЕ, ОИС, МАГАТЭ, ЕАЭС

	Всемирные
	Региональные

	
	

	
	


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


[3]

Вариант 2

Задание 1. Опишите отраслевую и территориальную структуру хозяйства экономических районов с выделенным ВВП.

                   [image: image24.png]


   

Рис 1. ВВП регионов Казахстана (2019г)
(a) Северный Казахстан                                                                                                         [2] 

(b) Южный  Казахстан                                                                                                           [2] 

(c) Объясните причину разницы ВВП двух регионов                                                        [1]                                                                                                                                                                                                                                                         

Задание 2. Выполните задания, используя данные рисунка 2
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(a) Укажите проблему в реализации данной категории продукции.                              [1] 

(b) Назовите главные районы производства данной продукции в РК.                           [1] 

(c) Проанализируйте импорт и экспорт данной продукции                                            [1] 

(d) Назовите марки отечественной муки и предложите бизнес – идеи по «расширению бренда» отечественных производителей.                                                                          [1]

Задание 3. Изучив рис.3 выполните задания.
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Рис. 3 Технопарки Казахстана

(a) Дайте определение понятию технопарк.                                                                             [1] 

(b) Какова роль технопарка при производстве товаров и услуг с высокой добавочной 

стоимостью?                                                                                                                                 [1] 

(c) Выбрав один из технопарков представленных на карте, объясните причины развития 

именно данной отрасли в этой зоне. Приведите 2 примера.                                                   [2] 

(d) Предложите 2 бизнес – идеи по расширению товаров и услуг за пределы страны из 

данного технопарка                                                                                                                     [2]

Задание 4.  

Соотнеси:

Количественные и качественные изменения, появившиеся в результате геополитических процессов.

А – количественные

В – качественные

1. Перенос столицы страны в другой город

2. Сокращение территории государства

3. Распад государства

4. Вхождение страны в международную организацию                                                                                          

                                                                                                                                                          [4]

Задание 5. В геополитическом отношении положение Казахстана считается выгодным. Как оно влияет на его экономическое и культурное развитие.  Объясните и приведите примеры.                  

                                                                                                                                                   [3]                                                                                  
1. ______________________________________________________________________

2. ______________________________________________________________________

3. _______________________________________________________________________

Задание 6. 

1. На контурную карту красным карандашом нанесите границы РК. Напишите названия соседних стран.

2. Обозначьте соседние государства Азии, обладающие ядерным оружием.
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    [2]    
Задание 7.
Проанализируйте один из факторов, влияющих на геополитическую безопасность страны, приведите примеры.

- «возникновение противоречий с интересами других государств»


 [3]
Задание 8. 

Разделите организации на всемирные и региональные. Определите членство  Казахстана  во  всемирных организациях, заполнив таблицу.

ШОС, ООН, НАТО, СНГ, АСЕАН, ОПЕК, ОДКБ, ОБСЕ, ОИС, МАГАТЭ, ЕАЭС

	Всемирные
	Региональные

	
	

	
	


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                                                                                                                 [3]

Схема выставления баллов

	№
	Обучающийся 
	Балл 
	Дополнительная информация

	1
	1 вариант: а) Центральный Казахстан: ТЭК, машиностроение, горно-добывающая, цветная (производство меди, редких), черная (производство чугуна, стали, проката), цементная. В сельском хозяйстве преобладает животноводство. 

В) Восточный Казахстан: ведущие отрасли цветная металлургия и гидроэнергетика. Производство титана, магния, свинца, цинка, золота и редких металлов. Горно-добывающая, машиностроение (автомобили и др), пищевая и легкая. В с/х развиты выращивание картофеля, подсолнечника, зерновых; в животноводстве выделяется мараловодство

С) в ЦК доля ВВП больше из-за увеличения производства продукции металлургии и обрабатывающей отрасли

2 вариант: а) Северный Казахстан: развиты ТЭК, машиностроение, горно-добывающая, нефтепереработка, цветная (производство алюминия), черная (производство ферросплавов), комбайнов. Главный район зернового земледелия (яровая пшеница, рожь, ячмень и др.), техническая культура-подсолнечник, молочное КРС, свиноводство и др отрасли. Развит АПК. Пищевая промышленность. 

Б) Южный Казахстан: АПК – ведущий: технические культуры (сах.свекла, хлопчатник) пищевая и легкая промышленность. Нефтепераработка (Шымкент), производство минеральных удобрений (Тараз), цветная металлургия, машиностроение, наука и финансы (Алматы), туризм, строительство

С) в ЮК доля ВВП больше из-за увеличения производства высокотехнологической продукции, расположен финансовый и научный центр, большого объема продукции  обрабатывающей отрасли, туризма
	2

2

1
	Возможны другие ответы

	2
	1 вариант: а) почти вся молочная продукция поставляется на внутренний рынок б) главные районы производства данной продукции - Северный, Южный Казахстан, где развито молочное КРС, однако молочную продукцию производят во всех районах РК

с) экспорт составляет 5-6% от производства мол. проукции, к тому же страна импортирует больше чем экспортирует

(d) местные производители: АО «СҮТ», Галицкое и др.

Улучшение качества продукции, модернизация производства, выход с товаром на экспорт, реклама продукции. 
2 вариант: а) экспорт и потребление муки снизились с 2016 по 2019 г 

b)  главные районы производства данной продукции - Северный, Южный Казахстан, где развито зерновое земледелие: пшеничный пояс- СКО, Костанайская, Акмолинская области 
(с)  экспорт значительно превышает импорт, но в 2019 г эти показатели почти равны, связано с уменьшением производства 

(d)  Отечественные бренды: «Цесна», "Атбасар" Мука Казахстанская Белес, Жалаевская и др.

привлечение  новых  клиентов внутри  страны,  модернизация  производства,  конкурентоспособной ценовой политики, рекламная пропаганда
	1

1

1

1
	Возможны другие ответы

	3
	1 вариант: а) Бизнес-инкубатор – организация, занимающаяся поддержкой проектов молодых предпринимателей на всех этапах развития от разработки идеи до ее коммерциализации. 

б) главная задача бизнес-инкубатора: взрастить высоко-технологичные компании с самых ранних этапов, с момента зарождения идеи.

с) выбрав один из представленных на карте технопарк или бизнес-инкубатор объясняет причины развития именно данной отрасли. ( приводит 2 примера): технопарк КазНТУ им. Сатпаева в Алматы, в котором объединены научная и техническая база для реализации инновационных проектов студентов и молодых специалистов.

d) Казахстанские технопарки ориентированы 

на создание в республике новых отраслей, 

которые должны способствовать обеспечению 

будущей конкурентоспособности казахстанской экономики, используя имеющийся научно-технический потенциал, финансовые и трудовые ресурсы. 

Привлекать инвесторов и клиентов, проводить акции, выходить с товаром на экспорт, рекламировать через интернет. 

2 вариант: 

a) технопарк-территориальная, научная и технологическая база для реализации инновационных процессов. 

b) технопарки могут привести к значительному росту эконо-

мических показателей региона, повысить инвестиционную привлекательность, создать новые рабочие места. Необходимо проводить модернизацию их менеджмента, улучшать нормативно-правовую базу, совершенствовать правовые механизмы.

c), горно-металлургический «Алтай» в ВКО, в котором объединены сырьевая, научная и техническая база для реализации инновационных проектов в металлургической промышленности.
технопарк ядерных технологий “Токамак” в г. Курчатове, 

d) Казахстанские технопарки ориентированы 

на создание в республике новых отраслей, 

которые должны способствовать обеспечению 

будущей конкурентоспособности казахстанской экономики, используя имеющийся научно-технический потенциал, финансовые и трудовые ресурсы. 

Привлекать инвесторов и клиентов, проводить акции, выходить с товаром на экспорт, рекламировать через интернет. 
	1

1

2

2


	Возможны другие ответы

Возможны другие ответы

	4
	1 вариант: А- 1, 2      В – 3, 4

2 вариант: А- 2, 3      В – 1, 4
	4
	

	5
	1вариант: 

1.Расположен между важными геополитическими силами – Россией и Китаем.

2. Одна из крупнейших в мире стран по площади. Ее недра богаты запасами стратегических видов минерального сырья.

3. Страна расположена на стыке Европы и Азии, открыты возможности для развития как транзитной территории.

2 вариант: 

1. Ее недра богаты запасами стратегических видов минерального сырья, что дает возможность развивать разные отрасли промышленности. (Железная руда-черная металлургия, медная руда-цветная металлургия)

2. Значительная протяженность границ с Россией и Китаем влияет на экономические отношение. (Россия занимает 1 место среди торговых партнеров. Китай стал вторым по величине торговым партнером и основным источником инвестиций Казахстана. Совместно с Россией налажено производство электровозов и магистральных тепловозов в Нур-Султане, комбайнов Vector в Акмолинской области и различных типов техники КАМАЗ в городе Кокшетау, строительство автозавода полного цикла и технопарка по производству автокомпонентов в Усть-Каменогорске и строительство комплекса по производству фосфорных удобрений в Жамбылской области. 

3. Россия, Китай  и Казахстан расширяют сотрудничество в сфере образования. Стороны взаимно заинтересованы в создании на территории Казахстана филиалов ведущих российских вузов. В настоящее время в Казахстане уже функционируют Казахстанский филиал МГУ им. М.В. Ломоносова, филиал МАИ "Восход" в городе Байконур, Усть-Каменогорский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова, Костанайский филиал Челябинского государственного университета, Алматинский филиал Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов. Казахстан открыл шесть казахстанских языковых и культурных центров и центров экономических и социальных исследований в Китае. Пять институтов Конфуция проводят занятия в Казахстане.
	3
	Возможны другие ответы

	6
	1 вариант – Наносят на контурную карту  границы соседних государств. Отмечают государства с неустойчивой политической обстановкой (Узбекистан, Таджикистан, Кыргызстан)

3 вариант – Наносят на контурную карту  границы соседних государств. Обозначают государства, обладающие ядерным оружием (Россия, Китай)


	2
	

	7
	1вариант: 

Пример ухудшения экономической ситуации в стране, связанной с COVID-19,спад экономической активности, сокращение экспорта, банкротство предприятий малого и среднего бизнеса, повышение уровня безработицы, снижение доходов населения, понижение уровня жизни населения.
 2 вариант: 

Конфликтная ситуация может быть обусловлена многими причинами: политическими (централизм и унитаризм власти, репрессирование и завоевание народов), экономическими (экономический кризис, безработица, обнищание), социально-психологическими (межнациональные барьеры в общении, негативные формы национального самоутверждения, открытый национализм, амбиции национальных вождей), территориальными и другими. Нерешенные проблемы в отношениях между суверенными государствами. Мощным катализатором развития кон​фликта является политизация национальных интересов, перекре​щивание национального и государственного. Наличие споров с сопредельными государствами даже на локальном уровне чревато межгосударственными и этническими конфликтами, образованием неконтролируемых зон, которые могут использоваться для незаконной трансграничной деятельности. Весьма опасные последствия могли бы повлечь территориальные споры Казахстана с Китаем.
	3


	Возможны другие ответы

	8
	 1вариант:

Региональные: ШОС,СНГ,ОПЕК, ОДКБ, ЕАЭС, АСЕАН
Всемирные: ООН, НАТО, ОБСЕ, МАГАТЭ, ОИС

Казахстан входит в состав: ШОС,СНГ, ОДКБ, ЕАЭС
2 вариант: 

Региональные: ШОС,СНГ,ОПЕК, ОДКБ, ЕАЭС, АСЕАН
Всемирные: ООН, НАТО, ОБСЕ, МАГАТЭ, ОИС

Казахстан входит в состав: ООН, МАГАТЭ, ОИС

	3
	

	Всего баллов
	30
	


	Раздел
	Проверяемая цель обучения


	Уровни мыслительных навыков
	Кол-во заданий
	№ задания
	Тип задания
	Время на выполнение зада-ний
	Балл
	Балл за раз-дел

	Основы геоэкономики
	11.4.1.1 Сравнивать      и     анализировать

  отраслевую и территориальную структуру хозяйства, показатели экономического развития регионов Казахстана 
	Навыки

высокого порядка
	1
	1
	РО
	5
	5
	15

	
	11.4.1.5 Предлагать       бизнес-идеи       по

производству в регионах Казахстана товаров и услуг с высокой добавочной стоимостью (на примере своего региона)
	Навыки

высокого порядка
	1
	3
	РО


	8
	6
	

	
	11.4.1.7  Предлагать  творческие  идеи  по повышению популярности казахстанской продукции
	Навыки высокого порядка
	1
	2
	РО


	5
	4
	

	Основы геополитики
	11.5.1.1 Объяснять современные

геополитические процессы
	Навыки высокого порядка
	1
	4
	РО
	6
	4
	15

	
	11.5.1.2 Давать комплексную оценку геополитического положения Республики Казахстан
	Навыки высокого порядка
	1
	5
	РО
	4
	3
	

	
	11.5.1.3 Определять           факторы,

оказывающие влияние на геополитическую безопасность Республики Казахстан
	Применение
	1
	6


	РО
	4
	2
	

	
	11.5.1.4  Разрабатывать  предложения  по

усилению геополитической безопасности Республики Казахстан
	Навыки высокого порядка
	1
	7
	РО
	4
	3
	

	
	11.5.1.5     Разрабатывать     решения     по

усилению связей Республики Казахстан с мировыми и региональными организациями
	Навыки высокого порядка
	1
	8
	РО
	4
	3
	

	Итого
	
	
	8
	
	
	40
	
	30


Вариант 1 

 1.   Выберите один верный ответ. 

1. Определите страну по ее краткому описанию. Суверенное государство, расположенное в Центральной части Евразийского континента. Находится  в двух частях света.  По размерам территория страны входит в первую десятку государств мира. По суше граничит с пятью странами, по Каспийскому морю соседями являются три государства. Влиятельная геополитическая фигура на мировой арене. Государство зарекомендовало себя как стабильная страна с открытой рыночной экономикой и развитой политической демократией. Является центром межрелигиозного диалога.  О каком государстве идет речь? 

a)  Монголия   

b)    Российская Федерация   

             c)    Китай  

             d)    Казахстан  

             e)    Узбекистан 
[1]

2. Определи верное утверждение о Казахстане:

а)  Казахстан относят к числу небольших стран по площади

b)  Страна занимает 9 место по площади в мире

             c)   На севере граничит с Монголией 

             d)   Страна расположена в Восточной части Евразийского континента

             e)   С 3 государствами Казахстан граничит по суше

[1]

      3.    Государство,  которое граничит с Казахстаном по суше: 

a) Армения   

b)    Турция    

             c)    Кыргызстан  

             d)    Украина  

             e)    Иран 
[1]

      4.    Казахстан вступил в большинство международных организаций, которые отвечают национальным интересам страны. 2 марта 1992 г. на глобальном уровне Казахстан вошел в: 

a) ШОС    

b)    ОБСЕ   

             c)    ООН 

             d)    ЕС 

             e)    ОПЕК
[1]

5. Какому гео - историческому региону относится Казахстан? 

a) Восточная Азия     

b)    Южная Азия

             c)    Центральная Азия

             d)    Юго-Восточная Азия 

             e)    Западная Азия
[1]

	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	
	
	
	
	


[5]

 2.   Районирование — важнейший метод пространственного анализа в экономической географии. Как классификация растений К. Линнея для биологии и периодическая таблица Д. И. Менделеева для химии, так и в географии,  районирование  столь же важно для географических исследований. Объясните необходимость районирования мира. Приведите 3 аргумента. 

1. _______________________________________

2. _______________________________________

3. ______________________________________

[3]

3.          В прошлом Европа уже объединялась под одним флагом. Римская Империя занимала территории почти всех европейских стран. Также огромными были империи Карла Великого и Наполеона Бонапарта. Однако ни одна из них не дожила до наших дней. В 20 веке, когда Европа была разрушена мировыми войнами, политики планировали создать единое государство по образцу США. Объективной основой для объединения европейских государств выступает процесс глобализации – экономической и политической интернационализации мира.

[image: image28.png]



(а) Как вы считаете, произойдет ли объединение Европы в Большую Европу в эпоху глобализации? Приведите  не более двух аргументов. 

________________________________________________________________________________

[2]

(b)  Сможет ли выстоять Большая Европа? Предположите не менее двух фактов. 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________[2]

4. Определите географические и политические факторы, оказывающие влияние на место Казахстана в рейтинге стран по глобальной конкурентоспособности. Данные внесите в таблицу. Не менее двух факторов: географических и политических.

	Географические факторы 
	Политические факторы 

	1. 
	1. 

	2. 
	2.


[4]

 5.   Индекс глобальной конкурентоспособности (Global Competitiveness Index) — это глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю экономической конкурентоспособности. По итогам 2019 г. Казахстан занимал 55-ую строчку из 141 страны мира в рейтинге глобального индекса конкурентоспособности. Показатели, определяющие национальную конкурентоспособность страны. 

1. Развитие финансового рынка

2. Инвестиционный и инновационный потенциал 

3. Качество институтов 

4. Инфраструктура 

5. Макроэкономическая стабильность 

6. Здоровье и начальное образование 

7. Размер внутреннего рынка 

8. Эффективность рынка труда 

9. Технологическая готовность 

10. Эффективность финансового рынка 

11. Высшее образование и профессиональная подготовка 

12. Эффективность рынка товаров и услуг 

(а)  Какие параметры, определяющие национальную конкурентоспособность,  выступают базовыми факторами? Определите  три базовых фактора. ________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

[1]

 (b) Какие шаги необходимо предпринять, чтобы войти в рейтинг наиболее конкурентоспособных стран мира? Не более двух предположений. 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

[1]

  6. Индекс человеческого развития -  это комбинированный показатель, характеризующий развитие человека в странах и регионах мира. Используется для измерения общего развития и благополучия граждан разных стран. При подсчёте ИЧР учитываются три вида показателей: ожидаемая продолжительность жизни (как долго люди живут), уровень грамотности (хорошо ли они образованы) и уровень жизни (насколько богаты). 

Казахстан входит в категорию государств с очень высоким уровнем человеческого развития, занимая 51 место среди 189 стран и территорий. 

(а)  «Казахстан серьезно отстает от  развитых стран по уровню знаний учащихся» - отметил,  глава государства К.Ж.Токаев. Предположите две причины отставания. 

1. ____________________________________________________________________________

2.____________________________________________________________________________

[2]

(b) Как вы думаете,  как можно увеличить продолжительность жизни в нашей стране? Не более двух предположений. 

_______________________________________________________________________________

[1]

(в) Какие шаги необходимо предпринять для того, чтобы ВВП на душу населения в Казахстане сравнять с показателями развитых стран? Укажите не менее двух предположений.

1. ______________________________________________________________________________

2. ______________________________________________________________________________

[2]

7. Глобальные проблемы современности – проблемы и ситуации, которые охватывают многие страны, атмосферу Земли, Мировой океан и околоземное космическое пространство и затрагивают все население Земли.   Глобальные проблемы человечества не могут быть решены силами одной страны,  необходимы совместно выработанные положения об охране окружающей среды, согласованная экономическая политика и т.п. 
Среди глобальных проблем наибольшую опасность для человечества представляют военная и экологическая проблемы. Экологическая ситуация с каждым днем ухудшается, а конфликты между цивилизациями, в частности европейской (западной) и мусульманской, обостряются.

 Определите проявление глобальных проблем человечества на территории Казахстана. Указать не менее трех. 

	А)
	таяние ледников       
	[image: image29.jpg]




	В)
	демографические проблемы   
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	С)  
	терроризм
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	D)  
	Арал  
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	Е)
	опустынивание           
	[image: image33.jpg]




	F)
	угроза термоядерной войны  
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	1.
	2. 
	3. 


[3]

        8.  Прочитав текст, ответьте на вопросы      
Каспийское море — самый крупный закрытый водоем на планете с уникальной экосистемой, в том числе 400 эндемическими видами.  Воды Каспия омывают пять стран — Азербайджан, Иран, Казахстан, Туркменистан и Россию. 


В последние годы на территории Каспийского моря – важного региона по добыче нефти  и газа – сложилась неблагоприятная экологическая обстановка.  Освоение месторождений нефти  и газа привело к изменению среды обитания организмов, сокращению численности осетровых. 

Проблема Каспия на сегодняшний день очень актуальна, но вне зависимости от того, как решится вопрос о международно-правовом статусе Каспия и о разделении нефтяных ресурсов между прикаспийскими государствами, Каспий остается общим экологическим объектом региона. Кризис в одной из его частей выльется в общую, неразделимую экологическую катастрофу, которая, в конечном счете, отразится на личных планах каждого государства и его перспективах развития.
(а) Определите источники загрязнения Каспийского моря и  предположите дальнейшую судьбу моря, если не разрабатывать совместные мероприятия по очистке акватории. 

________________________________________________________________________________

[2]

(b)  В чем заключаются проблемы Казахстанского Прикаспия, связанные с животным миром? 

________________________________________________________________________________

[1]

(с)  Предположите свои пути решения проблем Каспия.

________________________________________________________________________________ [1]

Схема выставления баллов

	№ 
	Ответ 
	Балл 
	Дополнительная информация 

	1.
	Тестовое задание:

1. (d) Казахстан

2. (b) Страна занимает 9 место по площади в мире

3. (c) Кыргызстан

4. (c) ООН

5. (c) Центральная Азия


	1

1

1

1

1
	

	2.
	1. Нет надобности подробно описывать каждую, отдельно взятую страну, если закономерности ее развития и геофизические условия схожи с соседними.

2.  В повседневной жизни знание географического положения, состава и особенностей регионов мира позволяет расширить кругозор каждого человека.

3. В научных исследованиях  деление мира на регионы помогает изучать их особенности.
	1

1

1
	

	3.
	(а) Считаю, что  историко – географические регионы в эпоху глобализации превратиться в Большую Европу.    

1. По факту, единое европейское государство уже существует. В большинстве стран Европейского Союза нет государственных границ, работает единая валюта (евро), есть общий европейский парламент.

2. Великобритания вышла из ЕС. 

(b) Считаю, что нет, так Германия и Франция наиболее влиятельные страны ЕС не смогут разделить власть. 

Тем более у ЕС в нынешнем составе много проблем.

	1

1

1

1
	

	4.
	Географические факторы: 

1. Соседство с Китаем и Россией.
2. Транзитное положение (между Западном и Востоком)
Политические факторы:

1. Дружеские отношения с соседними странами.
2. Казахстан является членом многих международных организаций
	1

1

1

1


	

	5.
	(а) Базовыми факторами являются: институты, микроэкономика, инфраструктура, здоровье и начальное образование.  

 (b)  В социальной сфере добиться повышения качества населения страны, борьба с теневой экономикой, развитие национального бренда.  


	1

1


	

	6.
	(а) Основными причинами отставания от развитых стран являются следующие причины: 

1. Недостаточный объем финансирования в сферу образования.

2. Отсутствует системность и продуманность реформ.

(b) повышение качества предоставляемых медицинских услуг, здоровый образ жизни населения, улучшение материально-технических баз больниц, привлечение инвесторов.

(с) 1.  внедрять новые технологии с целью повышения эффективности производства, изготавливать готовую продукцию для экспорта.

2.  развивать  интенсивное сельское хозяйство и обрабатывающую промышленность. 
	1

1

1

1

1
	

	7.
	(а)  1. (А)  Таяние ледника

       2. (D)  Арал
       3. (Е)  Опустынивание 


	1

1

1
	

	8.
	(а)  Главным загрязнителем является нефть, загрязнение акватории сточными водами и твердыми отходами. Через пару десятилетий Каспий утратит рыбопродуктивность и станет просто грязным водоемом, наполненным сточными водами.
(b)  Загрязнение Каспийского моря ведёт к гибели огромного числа редких рыб, водоплавающих рыб, тюленей и других живых организмов. Сокращается запасы осетровых.  

(с)  Меры по спасению региона должны быть выработаны всеми странами, находящимися на берегах Каспия. Всем Прикаспийским государствам необходимо разработать и внедрить единые нормативные, методические и правовые документы при освоении углеводородного сырья, которые бы исключали или снижали техногенное воздействие на экосистему Каспия.
	1

1

1

1


	


 2 вариант 

1.   Выберите один верный ответ. 

1. Казахстан через Каспийское море имеет выход в страны:

            а)   Туркменистан и Ирак 

b)   Узбекистан и Турция     

             c)   Азербайджан и Иран 

             d)   Китай и Кыргызстан   

             e)   Узбекистан и Пакистан

[1]

2. С 21 декабря 1991 г. Казахстан входит в:

 а)  ООН

 b)  ОПЕК

             c)   СНГ

             d)   НАТО

             e)   ШОС

[1]

      3.    Государство,  которое не  граничит с Казахстаном: 

b) Узбекистан   

b)   Кыргызстан   

             c)    Российская федерация   

             d)   Украина  

             e)    Китай

[1]

      4.    Казахстан расположен между важными геополитическими силами современности: 

b) Россия и Узбекистан    

b)    Кыргызстан и Китай 

             c)   Таджикистан и Россия  

             d)   Япония и Китай  

             e)    Россия и Китай
[1]

      5.     Важный регион мира с большим экономическим потенциалом и интеграционными 

              процессами. Историко-географический регион не имеет выхода в океан. В состав региона входят бывшие советские республики Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан. О каком историко – географическом регионе идет речь?  

             а)    Восточная Азия     

b)    Южная Азия

             c)    Центральная Азия

             d)    Юго-Восточная Азия 

             e)    Западная Азия
[1]

	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	
	
	
	
	


[5]

 2.   Планета, на которой мы живем, огромна и разнообразна. Отдаленные ее части значительно отличаются по географическому положению, климатическим условиям, экономическому развитию, историческим, религиозным и культурным признакам. Специалисту в любом вопросе, выходящем за рамки одного государства, намного удобнее объединять регионы и страны мира с одинаковыми характерными чертами в одном названии. Зачем делить мир? Объясните необходимость районирования мира. Приведите три  аргумента. 

1. _______________________________________

2. _______________________________________

3. ______________________________________

[3]

3. Большая Европа – один из проектов объединения всех европейских государств. «Расширение Европы – это необходимость в глобализующемся мире, – говорил один из руководителей Евросоюза Р. Проди, – и, конечно, оно дает нам огромные политические преимущества. Единственный способ противостоять США и бурно развивающемуся Китаю, а также усилить свое мировое влияние – это образовать сильную объединенную Европу».

(а) Как вы, считаете, какие изменения могут произойти в историко-географическом регионе Европы в условиях глобализации?  С чем это может быть связано? 

_____________________________________________________________________________

[2]

 (b)  Сможет ли выстоять Большая Европа? Предположите не менее двух фактов. 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________[2]

4. Определите географические и политические факторы, оказывающие влияние на место Казахстана в рейтинге стран по глобальной конкурентоспособности. Данные внесите в таблицу. Не менее двух факторов: географических и политических.

	Социальные факторы
	Экономические факторы 

	1. 
	1. 

	2. 
	2. 


[4]

 5.   Индекс глобальной конкурентоспособности (Global Competitiveness Index) — это глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю экономической конкурентоспособности. Индекс разработан по инициативе Всемирного экономического форума. По итогам 2019 г. Казахстан занимал 55-ую строчку из 141 страны мира в рейтинге глобального индекса конкурентоспособности. Показатели, определяющие национальную конкурентоспособность страны. 

1. Развитие финансового рынка

2. Инвестиционный и инновационный потенциал 

3. Качество институтов 

4. Инфраструктура 

5. Макроэкономическая стабильность 

6. Здоровье и начальное образование 

7. Размер внутреннего рынка 

8. Эффективность рынка труда 

9. Технологическая готовность 

10. Эффективность финансового рынка 

11. Высшее образование и профессиональная подготовка 

12. Эффективность рынка товаров и услуг 

(а) Интегральный показатель конкурентоспособности стран состоит из факторов: базовый, факторы эффективности и инновационные факторы.   Определите  факторы эффективности из вышеуказанного списка. ________________________________________________________________________________

[1]

 (b)  Какие шаги необходимо предпринять, чтобы войти в рейтинг наиболее конкурентоспособных стран мира? 

________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________

[1]

  6. Индекс человеческого развития рассчитывается на ежегодной основе  с целью сравнения уровня  жизни населения, грамотности, образованности и продолжительности жизни как основных критериев стран мира.  Казахстан входит в категорию государств с очень высоким уровнем человеческого развития, занимая 51 место среди 189 стран и территорий. 
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(а)  Определите, по каким факторам произошли изменения (улучшили и снизили показатели). 

 ____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

[2]

(b) Предложите  причины  слабых позиций по трем факторам:

1. Финансовая система -  

________________________________________________________________________________

2. Здоровье – 

________________________________________________________________________________

3.  Инновационный потенциал – 

________________________________________________________________________________ 

[3]

7.  Глобальные, или всемирные (общечеловеческие) проблемы, являясь результатом противоречий общественного развития, не возникли внезапно и только сегодня. Некоторые из них, как, например, проблемы войны и мира, здоровья, существовали и прежде, были актуальны во все времена. Другие глобальные проблемы, например, экологические, появляются позже в связи с интенсивным воздействием общества на природную среду. Первоначально эти проблемы могли быть только частными (единичными) вопросами для какой-то отдельной страны, народа, затем они становились региональными и глобальными, т.е. проблемами, имеющими жизненно важное значение для всего человечества. 

Главные проблемы человечества: 

1.   Проблема мира и разоружения, предотвращения новой мировой войны.

2.     Экологическая.

3.     Демографическая.

4.     Энергетическая.

5.     Сырьевая.

6.     Продовольственная.

7.     Использование Мирового океана.

8.     Мирное освоение космоса.

9.     Преодоление отсталости развивающихся стран.

(a)  Определите проявление  глобальных проблем человечества на территории Казахстана. 

________________________________________________________________________________

[1]

(b)  Приведите факты выбранной глобальной проблемы. 

            _____________________________________________________________________________

 [2]

        8.  Прочитав текст, ответьте на вопросы      
Проблема опустынивания представляет серьезную угрозу благополучию человечества. Хотя деградация почвы всегда сопутствовала систематическому использованию ее человеком, этот процесс за последние десятилетия ускорился, как раз в тот момент, когда рост народонаселения и прогнозы дальнейшего роста вызывают необходимость резко увеличить производство продуктов питания. Подсчитано, что ежегодно непригодными для использования становятся от 50 до 70 тыс.км² плодородных земель, а главная причина этого катастрофического явления – опустынивание.

Опустынивание представляет собой ярко выраженную глобальную экологическую и социально-экономическую проблему. Многолетние наблюдения ученых стран мира подтверждают, что площадь плодородных земель на нашей планете ежегодно уменьшается. На протяжении XX в. около ¼ части земель, пригодных для обработки, вышла из строя. 

(а) Определите причины опустынивания земель в Казахстане и их последствия. 

__________________________________________________________________________

[2]

(b)  Какие меры принимает Казахстан в борьбе с опустыниванием? 

__________________________________________________________________________

[1]

(с)  Предположите свои пути решения проблем с опустыниванием.

_________________________________________________________________________ [1]

Схема выставления баллов

	№ 
	Ответ 
	Балл 
	Дополнительная информация 

	1.
	Тестовое задание:

1. (с) Азербайджан и Иран

2. (с) СНГ

3. (d) Украина

4. (е) Россия и Китай

5. (с) Центральная Азия


	1

1

1

1

1
	

	2.
	1. Нет надобности подробно описывать каждую, отдельно взятую страну, если закономерности ее развития и геофизические условия схожи с соседними.

2.  В повседневной жизни знание географического положения, состава и особенностей регионов мира позволяет расширить кругозор каждого человека.

3. В научных исследованиях  деление мира на регионы помогает изучать их особенности.
	1

1

1
	

	3.
	(а) Объединение субрегионов Европы в единое целое. В большинстве стран Европейского Союза нет государственных границ, работает единая валюта (евро), есть общий европейский парламент.

2. Великобритания вышла из ЕС. 

(b) Считаю, что нет, так Германия и Франция наиболее влиятельные страны ЕС не смогут разделить власть. 

Тем более у ЕС в нынешнем составе много проблем.

	1

1

1

1
	

	4.
	Социальные факторы:

1. Средний уровень жизни населения
2. Средний образовательный уровень
Экономические факторы:  

1. Макроэкономическая стабильность
2. Грамотная экономическая политика страны
	1

1

1

1
	

	5.
	(а) Высшее образование и профессиональное обучение.   Эффективность рынков. Технологическая готовность. 

(б)  Роль инноваций в современном мире трудно переоценить. Инновации выполняют как экономическую, так и социальную функцию, охватывают все стороны жизни общества, затрагивают личностные вопросы. В долгосрочной перспективе без инновационной деятельности невозможен дальнейший экономический и культурный рост по интенсивному пути развития.

 (в)  В социальной сфере добиться повышения качества населения страны, борьба с теневой экономикой, развитие национального бренда.  


	1

1

1
	

	6.
	(а) Из 12 факторов конкурентоспособности улучшение произошло по 5 факторам, снижение по 4 факторам и по 3 факторам позиции не изменились. 

Конкурентными преимуществами Казахстана остаются «Рынок труда», «Динамичность бизнеса» –По 3 факторам - «Образование», «ИКТ» и «Размер рынка» позиции Казахстана не изменились.

Слабыми позициями Казахстана, как и в прежние годы, являются «Финансовая система», «Здоровье» - и «Инновационный потенциал».

(b) Финансовая система – низкий объем кредитования частного сектора.

      Здоровье - данный фактор оценивается лишь одним индикатором, который определяется ожидаемой продолжительностью здоровой жизни. Средняя ожидаемая продолжительность здоровой жизни в Казахстане составляет 62,7 лет, в то время как в странах топ-30 – в среднем выше 70 лет.
    Инновационный потенциал - связано с очень низким уровнем узнаваемости научных институтов
	1

1

1

1
	

	7.
	(a)  Экологическая проблема

(b)  В республике существует множество проблем, требующих незамедлительного решения. Это проблемы Каспий​ского и Аральского морей. Загрязнение атмосферы. 
	1

1

1
	

	8.
	(а)  Главными причинами опустынивания являются природные, так  и антропогенные факторы (человеческая деятельность и глобальные климатические изменения). 

Последствия: сокращение площадей сенокосов, засорение их ядовитыми растениями.   

 (b)  Разработана и реализовывается  программа по борьбе с опустыниванием в РК. Проводятся научно-практические работы, работа по восстановлению деградированных пустынных земель.

(с)  Международное сотрудничество по вопросам борьбы с опустыниванием. Борьба с эрозией почв, сокращение вырубки лесов. 
	1

1

1

1


	


